

地铁吸烟被曝光后索赔败诉 维护公共利益者值得力挺

本报评论员 宋学敏

去年9月,微博大V陶黎纳不打码曝光在地铁站内吸烟的男子张先生。今年,张先生将陶黎纳诉至上海市黄浦区人民法院,认为其侵害了自己的肖像权、名誉权。在近日出具的一审判决书中,法院驳回了张先生的全部诉讼请求。法院认为,陶黎纳是劝阻无果后,为维护公众身体健康及良好的公共场所卫生环境发布微博曝光的。虽然未打马赛克欠妥当,但未捏造、歪曲事实,也未使用侮辱性言辞等,即使张先生的社会评价降低,亦是因其自身在禁烟的公共场所吸烟的不当行为所导致。对于判决结果,张先生不认可,但决定不上诉。

在禁止吸烟的公共场所吸烟的现象令人讨厌,但时有发生。而任何个人都可以对他人在公共场所吸烟的行为予以劝阻。这种维护公共利益的正当行为,也深受公众欢迎。一般而言,面对他人劝阻,吸烟者大多会停止吸烟,有的还会表达歉意。即便争辩几句,也是悻悻地掩饰自己的心虚和尴尬,接下来会顺势不再公然吸烟。不过,也有素质低下者,不听劝告继续我行我素,甚至发生冲突。这位张先生就不听劝阻,不掐灭烟头还转身离去,这是不知收敛死扛到底了,那就“别怪他人硬刚”了。曾多次曝光他人在室内公共场所吸烟的陶先生,将该视频在自己的微博发布,众多网友为此转发、评论、点赞。

然而,这位张先生果然不是“善

茬”,被曝光后不思悔改毫不愧疚,反而恼羞成怒地将陶先生告上法庭。诉求一大堆,删除侵权微博,赔礼道歉,并赔偿精神损害抚慰金人民币1万元、医疗费8000元、维权成本8050元,云云。最可笑的是,张先生倒是承认微博视频内容真实,却称因网络曝光而患上了精神分裂症,然而,陶先生指证其此前就已确诊该病。

面对张先生的诸多诉求,法院在判决书中表示,在认定被诉行为是否构成侵害肖像权、名誉权时,行为人的主观动机是重要考量因素。行为人为维护公共利益制作、使用、公开肖像权人的肖像的,为公共利益实施新闻报道、舆论监督等行为的,不构成对肖像权、名誉权的侵犯。而判决书中最为网友称

道的一句话是:“即使张先生的社会评价降低,亦是因其自身在禁止吸烟的公共场所吸烟的不当行为导致。”简直是杀人诛心。这脸打的,通俗地说,就是自己作的,怪不得别人。法院判决有理有据,正当合法,而张先生的代理律师接受媒体采访时谈道,张先生不认可判决,但决定不上诉。看似是最后的倔强,实则还算有点自知之明。

“行为人为维护公共利益制作、使用、公开肖像权人的肖像的,为公共利益实施新闻报道、舆论监督等行为的,不构成对肖像权、名誉权的侵犯。”这样的判决为维护公共利益者撑腰,会鼓励更多人有敢为的勇气和底气,引导公众尊重社会公德,遵守和维护法律,营造安定和谐的社会环境。

镜界



翼装飞行

2024 昭通大山包(环线)翼装飞行表演于7月19日至21日在云南省昭通市举行。来自中国、美国、英国和挪威的6名翼装飞行运动员跃入峡谷“自由翱翔”。

新华社发

国内

南京大屠杀幸存者剩32人

记者22日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者周智林于7月20日离世,享年99岁。周智林出生于1925年12月。1937年南京大屠杀发生时,12岁的周智林和叔父在南京江宁麒麟镇一村头路遇一队侵华日军。情急之下,他俩分别躲入一片水塘草丛里,叔父被侵华日军用刺刀刺死。目睹叔父被杀害,周智林装死才逃过一劫。截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世幸存者仅剩32人。 据新华社电

国际

费城发生枪击事件

据美国媒体报道,美国宾夕法尼亚州费城21日凌晨发生一起枪击事件,造成3人死亡、6人受伤。当地警方表示,枪击发生时,100多人正在费城西部卡罗尔公园周边社区聚会。一名33岁男性遭枪击当场死亡,还有两名男性被送到医院后死亡。警方称,现场似乎有多名持枪嫌疑人,几辆汽车也遭到枪击。目前尚未逮捕任何嫌疑人。 据新华社电

美仍有大量航班飞不了

美国微软公司视窗系统设备大范围宕机事件对美国航空业造成的影响仍在持续。美国航班跟踪网站最新数据显示,21日又有1461架次的美国国内、国际航班被取消,达美航空与联合航空两家公司所受冲击最大。达美航空21日取消了原定当天起飞的大约1000架次航班,相当于计划航班中的四分之一有余,另有大约1700架次航班延误,误点率为46%。此前两天,达美航空及旗下运营美国境内区域航线的子公司已取消大约3500架次航班。联合航空公司21日取消了262架次航班,相当于当天计划航班的9%,前一天取消大约400架次航班。 据新华社电

百年企业破产数创新高

日本帝国数据库公司一项最新调查结果显示,今年上半年74家创立百年以上的日本企业陷入破产,是去年同期的近两倍,刷新2000年开始统计该数据以来的历史同期最高纪录。物价高企导致利润下降以及缺少接班人成为日本百年企业破产的主要原因。《日本经济新闻》预计,今年百年企业破产数量将大幅超过发生国际金融危机的2008年。 据新华社电

感染尼帕病毒男孩死亡

印度南部喀拉拉邦一名感染尼帕病毒的14岁男孩21日因抢救无效死亡。这名男孩来自默勒布勒姆地区,本月10日开始出现发热、疲劳等症状,12日被家人送到诊所,后又辗转送到几家大医院,最终由浦那国家病毒研究所确诊感染尼帕病毒。尼帕病毒能攻击人和动物的肺部、大脑,症状包括发烧、头疼、嗜睡、意识模糊、昏迷,感染这种病毒的人和动物的死亡率分别高达75%和60%。目前尚无专门针对尼帕病毒的疫苗和有效疗法。 据新华社电

加拿大野火蔓延

自今年6月底以来,加拿大西部不列颠哥伦比亚省和艾伯塔省部分地区持续出现极端高温和干旱天气,导致野火频发并迅速蔓延。目前两省已有超过300处火场失控。不列颠哥伦比亚省野火消防中心表示,到目前为止,该省东南部已连续两周气温超过35℃,创下有气象记录以来持续时间最长的高温天气,该省现有超过300处野火,半数处于失控状态。相邻的艾伯塔省目前有超过160处野火失控,主要位于该省北部地区。 据新华社电

科技

AI更早预测阿尔茨海默病

早期诊断对于有效控制阿尔茨海默病进程非常重要。研究人员开发出一种新型人工智能(AI)模型,该模型不但可避免侵入性或昂贵的检测,还可更早预测出阿尔茨海默病。测试结果显示,该模型识别三年内会患上阿尔茨海默病的人的准确率达82%,识别三年内不会患上阿尔茨海默病的人的准确率达81%。 据新华社电

巴以冲突

以拦截胡塞武装导弹

以色列国防军21日说,其远程防空系统拦截了一枚胡塞武装从也门发射的弹道导弹。以色列特拉维夫19日凌晨遭也门胡塞武装无人机袭击,造成1人死亡、10人受伤。以方当天说,由于人为失误,防空系统未能拦截那架无人机。 据新华社电

奇闻

珠峰运遗体 够贵

有记录的人类探索世界最高峰珠穆朗玛峰100多年来,迄今有300多人尼泊尔政府今年出动的一个清理团队耗时54天,从珠峰运回4具遇难者遗体、一具遇难者骸骨以及11吨垃圾。今年运回一具遇难者遗体的平均花费为500万卢比(约合27.2万元人民币)。从珠峰8000多米海拔处运送一具遗体到较低海拔处,需要出动12人,每人需要配备4个氧气瓶,每个氧气瓶的价格至少400美元。也就是说,仅氧气瓶这一项开支就得2万美元左右。 据新华社电

“包扎右耳妆” 够奇葩

美国共和党全国代表大会15日至18日举行期间,多名与会代表包扎右耳,以示对共和党总统候选人特朗普的支持。据美媒18日报道,这些人用的包扎材料五花八门,既有坚韧的纸张,也有柔软的餐巾纸、纱布或胶布,但均为白色且盖住右耳。他们这样打扮是模仿遇刺受伤的特朗普。来自亚利桑那州的乔·尼格利亚自称是第一个这样打扮的共和党代表,尼格利亚16日用白纸剪了一块类似大小的“纱布”,粘在自己右耳上,称这是共和党内部表示团结的“新标志”。不久,“包扎右耳妆”在共和党代表中流行起来。 据新华社电